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KAKO SE KALIO TEOFIL PANČIĆ
(Teofil Pančić: Stanica fantomskih vozova, Kulturni centar 
Novog Sada, Novi Sad, 2011)

Kao ne u mor ni hro ni čar na še sva ko dne vi ce, po ne kad nad moć ni sve zna ju ći ci nik, po ne-
kad do bro duš no za ke ra lo, uvek „ur ne be sno du ho vit i za stra šu ju će obra zo van“ – ka ko ga, 
ve ro vat no naj pre ci zni je, opi su je Ivan Mi len ko vić – Te o fi l Pan čić već go to vo dve de ce ni je 
ob ja vlju je tek sto ve (ko lum ne, ese je, knji žev ne kri ti ke) u mno go broj nim štam pa nim i elek-
tron skim me di ji ma svih biv ših ju go slo ven skih re pu bli ka. Odav no se uka za la na suš na po-
tre ba da se Pan či će vi no vin ski tek sto vi, iako su bez bed no po hra nje ni u la ko do stup nim 
ar hi va ma mno go broj nih me di ja, preš tam pa va ju u knji ge. Ni je ne u o bi ča je no da se ra do 
či ta ni no vin ski tek sto vi ob ja vlju ju u po seb nim iz da nji ma, ali ipak je dvo ci fren broj knji ga 
jed nog ko lum ni ste ku ri o zi tet i u mno go ve ćim sre di na ma od na še. Bu du ći da Pan čić ni ka-
da ni je bio sa mo bez lič ni iz vo đač no vi nar skih ra do va, im po zan tan zbir nje go vih te mat ski 
ra zno vr snih tek sto va pred sta vlja ve o ma pre ci znu vi vi sek ci ju post ju go slo ven skih druš ta-
va, ko ja umno go me pre va zi la zi sku če ni po gled obič nog hro ni ča ra.

Sta ni ca fan tom skih vo zo va je već če tr na e sta Pan či će va knji ga, ko joj pret ho di sve ga ne-
ko li ko da na „sta ri ja“ Pla vu ši na di le ma. Ove bli zne knji ge ipak su pot pu no raz li či te. Dok Pla
vu ši na di le ma, ko ju sa či nja va ju uglav nom po li tič ke ko lum ne pi sa ne za „Peš ča nik“, pred sta-
vlja di rekt nog po tom ka sa da već kult nih, u na šoj sve sti uvek slat ko sub ver ziv nih, Ur ba nih 
Buš ma na, Sta ni ca fan tom skih vo zo va svog pret hod ni ka ima je di no u Oso be nim zna ci ma, 
do sa da naj lič ni joj Pan či će voj knji zi. Tim dve ma knji ga ma za jed nič ki je neš to na gla še ni ji 
auto bi o graf ski dis kurs, što im da je po seb no me sto u okvi ru ce lo kup nog auto ro vog opu sa. 
Uz ne ko li ko tek sto va ko ji pred sta vlja ju pre po zna tlji ve obra sce Pan či će vih ko lum ni, naj ve-
ći deo Sta ni ce... či ne ese ji o po zo riš tu, knji žev no sti, ki ne ma to gra fi  ji, eks-ju go slo ven skoj i 
srp skoj mu zič koj sce ni, uklju ču ju ći i lič ne is po ve sti ko je bi se mo gle oka rak te ri sa ti kao 
auto bi o graf ske, čak i auto po e tič ke, pri če-ese ji. Na ći će se tu i reportažâ, pu to pi snih ese ja, 
pri kri ve nih pa ne gi ri ka ve li ka ni ma srp skog glu miš ta i no vi nar stva. Ko nač no, zna ča jan deo 
ove knji ge či ne tek sto vi o ra zno vr snim vi do vi ma (sup)kul tur nog i umet nič kog iz ra ža va nja 
(o stri po vi ma, no vo sad skoj neo a van gar di, do ku men tar nim fi l mo vi ma), ko ji, uz po me nu te 
auto ro ve ko lum ne i knji žev ne kri ti ke, pred sta vlja ju zna ča jan do pri nos bor bi za kul tur nu i 
ide o loš ku de kon ta mi na ci ju. 

Šta to či ni da mu to li ko ve ru je mo, bi lo da je reč o nje go vim ko lum na ma, ese ji ma ili knji-
žev nim kri ti ka ma? Pre sve ga, bu du ći da je uvek iz van red no oba veš ten – jer, či ta mo na jed-
nom me stu u knji zi, ne u pu će nost ne mi nov no do vo di do kul tur-fa ši zma – go to vo da ne ma 
obla sti iz kul tu re o ko joj ne pi še, uver lji vo i kom pe tent no, de ma ski ra ju ći raz ne vi do ve me-
di o kri tet skog pe va nja i miš lje nja, i ot kri va ju ći auten tič ne umet ni ke iz raz li či tih kul tur nih 
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mi ljea, če sto skraj nu te upra vo usled pli me osred njo sti i ja pi za ci je kul tu re. Po red to ga, Pan čić 
se ne li bi da po ka že svo ju eru di ci ju, što od lič no pri sta je ne sa mo uz nje go vu ulo gu ne pri-
stra snog ko men ta to ra (ovu bi sin tag mu, bez sum nje, Pan čić na pi sao ve li kim slo vi ma), ne go 
i uz neš to la god ni ju po zi ci ju no vin ske knji žev ne kri ti ke, ko ja se bi do zvo lja va slo bod ni ji je zik, 
li šen uš to glje no sti i go to vo nu žne su vo par no sti aka dem skog dis kur sa. On se ta ko ne će 
us te za ti da, pri me ra ra di, Ste ri ji nog po kon di re nog Ru ži či ća na zo ve „fre e lan ce hohšta ple-
rom“, ili da ga upo re di sa Sir Oli ve rom, po zna tim (an ti)ju na kom iz stri pa „Alan Ford“ (vi de ti 
„Ru ži čić fo re ver“). To je du ho vi to i lu cid no tu ma če nje jed nog li ka iz kla sič ne srp ske dra me, 
ma ko li ko da ima onih ko ji bi se na mrš ti li nad ovom sa bla žnji vom tran sse mi o tič kom pa ra le-
lom. Čak i eru dit na ma ši ne ri ja u po ne kad kon stan ti no vi ćev ski du gim re če ni ca ma – pa ra dok-
sal no – ne re me ti pre po zna tlji vu la ko ću iz ra ža va nja ovog pro nic lji vog knji žev nog kri ti ča ra 
i ko lum ni ste.

U neo bič nom i vr lo do pa dlji vom pred go vo ru ovoj knji zi, Vla di mir Piš ta lo na zi va Pan či-
ća „ese ji stom me kog sr ca“. U re du, ali za raz li ku od Pan či ća-ese ji ste, onaj ma nje sr ča ni Pan-
čić-ko lum ni sta ume da bu de ve o ma su rov, ne poš te dan u osu di ra zno ra znih nus po ja va (na 
ne sre ću onih „sreć no“ iza bra nih za po tre be nje go ve ko lum ne, do volj na je bi la jed na nji-
ho va ne su vi sla re če ni ca, jed na ne pa žlji va iz ja va, pa da Pan čić tim po vo dom na pi še či tav 
trak tat o „kao pla stič na bo ca“ ne u niš ti voj Glu po sti). Ipak, ovo ni je knji ga ko lum ni o dnev-
no-po li tič kim de ša va nji ma, već zbir ka pro bra nih ese ja, ko ji ma je za jed nič ko, ako iz u zme-
mo ne ko li ko tek sto va, to što go vo re o auto ro vom „sen ti men tal nom vas pi ta nju“, tač ni je o 
od ra sta nju uz ono naj bo lje što je Ju go sla vi ja ima la – mu zi ku i knji žev nost se dam de se tih i 
osam de se tih. Ti na no si sen ti men tal nog u po je di nim ese ji ma pri ro dan su od raz se ća nja 
na je dan mno go stru ko kva li tet ni ji i bez bri žni ji ži vot u osam de se tim, iako je Pan čić pre ma 
Ju go sla vi ji ume re no, go to vo oba zri vo no stal gi čan, i sva ka ko je imun na ne u me re ne glo ri-
fi ka ci je i če sto pa te tič ne in vo ka ci je bo lje i lep še ju go slo ven ske proš lo sti. Ju go sla vi ja je kod 
Pan či ća, u ovoj knji zi po go to vo, pre sve ga ze mlja u ko joj su, u do ba nje go vog od ra sta nja, 
tek osvo je ne umet nič ke slo bo de, u ra spo nu od mu zič kog do knji žev nog iz ra za, bi le do-
volj ne za go to vo sve in te lek tu al ne pre o ku pa ci je jed nog ti nej dže ra ko ji je imao sre će da 
ob li ku je svoj mu zič ki ukus uz tek for mi ra ne „Pan kr te“, da pra ti ra đa nje i sa zre va nje pan ka 
od ri ječ ke do no vo sad ske al ter na tiv ne sce ne, da či ta pr ve pre vo de „Ala na For da“ na (srp-
sko)hr vat ski, da in te li gen ci ju oš tri uz mon ti paj to nov ski hu mor. Me đu tim, Pan čić isto vre me-
no raz bi ja ilu zi je o „zlat nim osam de se tim“ i raz ob li ča va mno ga dru ga opšta me sta Yumi to
lo gi je, uka zu ju ći, iz me đu osta log, i na to ka ko je od al ter na tiv nih mu zič kih pra va ca i sup-
kul tur nih iz ra za u mno gim sfe ra ma umet no sti doš lo do nji ho ve tran sfor ma ci je, tač ni je 
tran sfor ma ci je po je di nih nji ho vih gu rua, u mejnstrim, u bi znis, u kon fek ci ju. (On da ne tre ba 
da ču di što je ta ni kad do če ka na re ne san sa no vog va la uči ni la osam de se te mit skim, a nji-
ho ve istin ske iko ne sa mo ni klim ge ni ji ma ko ji su u si vi lu so ci ja li zma stva ra li be smrt nu 
Umet nost.) Ta ko nam Sta ni ca fan tom skih vo zo va ot kri va ka ko iz gle da ka da o Ju go sla vi ji pi še 
ne ko ko je ro đen u Ma ke do ni ji, naj ra ni je de tinj stvo pro veo na ju gu Sr bi je, se dam de se te i 
osam de se te pro ži veo u Za gre bu, pan ke ri sao po Slo ve ni ji i Is tri, a pra zni ke i ras pu ste pro vo-
dio po ra znim voj vo đan skim tvin pik so vi ma. I ta ko sve do kob nih i kr va vih go di na ras ple ta.

Po seb no za ni mlji vu ce li nu ove knji ge či ne nje na dva po sled nja de la, sa či nje na od tek-
sto va u ko ji ma je naj i zra že ni ji auto bi o graf ski dik surs, a naj slič ni ji su onim tek sto vi ma ko je je 
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autor u pret hod noj knji zi na zvao „in ti mi zmi ma“. Iako ni su do se gle to pli nu pri če „Švap ska 
ku ća“ iz Oso be nih zna ka, ove du bo ko lič ne is po ve sti („Ključ“, „Dom, sve da lji“, „Prah mi šar-
skih vre me na“), pred sta vlja ju či ste pro zne ce li ne. To su set ne i ne pa te tič ne pri po ve sti, pro-
že te sna žnim ose ća njem bez dom no sti kao lajt mo ti vom. Kao ofi cir sko de te – a to je još 
jed no opšte me sto u bi o gra fi ja ma mno gih ko ji će obe le ži ti kul tur ni i in te lek tu al ni ži vot 
osam de se tih i po to njih go di na, i go to vo da na ra sta do sim bo la – Pan čić je ži veo u mno go 
do mo va, od ko jih je sa mo je dan zna čio „bi ti kod ku će“, u go to vo svim re pu bli ka ma biv še 
SFRJ, pre de sti ni ran da po kr va vom ras pa du jed ne dr ža ve svo jim iskre nim i ne na me tlji vim 
ko smo po li ti zmom po sta ne spo na iz me đu mno go broj nih no vin skih re dak ci ja u šest no vih 
dr ža va, na šest je zi ka.

Je di ni rat ko ji je vo dio je ste onaj s „Mr tvim Re či ma“. S tim u ve zi, za ni mlji vo je na kra ju 
pro či ta ti i ne ko li ko auto po e tič kih is ka za, ina če ret kih u Pan či će vim tek sto vi ma. U po sled-
njem tek stu u knji zi, on go vo ri o tom „ra tu s Mr tvim Re či ma“ (što je i na slov tog ese ja), 
od no sno o svo joj ne pre sta noj bor bi pro tiv okoš ta log je zi ka, ane ste zi ra nog opštim me sti-
ma i ste ril nim kli še i ma no vi nar skog i sva kog dru gog žar go na: „Moj se sreć no pro na đe ni 
in stru ment zo ve ta sta tu ra, i ret ko pro đe dan a da na njoj ne odr žim kon cert, ili ma kar pro-
bu. Šta ja znam, ka žu lju di da je to što ra dim ta ko đe jed na per ma nent na stil ska ve žba, a 
da se moj stil pre po zna je i ’ve za nih oči ju’, bez pot pi sa auto ra. Pa do bro, ne bi va lja lo da je 
dru ga či je, ži va je isti na da me ni kao či ta o ca ni kao pi sca ne za ni ma ju si vi lo, pro sek, kon-
fek ci ja, neo sob(e)nost, mr tvo zor niš tvo, mr tvo pu va nje, mr tva stra ža na bra ni ku Opštih 
Me sta. [...] Na va dio [sam se] na uži va nje u raz bi ja nju ri tu al nih je zič kih ka no na, tih Dnev nih 
Za po ve sti miš lje nja, a dok sam do ra stao da i sam na pi šem po neš to što bi mo žda i ne ko 
dru gi po že leo da pro či ta, taj je praš nja vi fun dus Mr tvih Re či već po la ko od la zio u sta ri nar-
ni cu, ali ne da bi ustu pio me sto slo bo di igre i kre a tiv no sti [...] ne go no voj ko lek ci ji Dnev-
nih Za po ve sti. [...] Bio je to no vi, u ne ku ru ku isti, a opet još straš ni ji, kob ni ji, opa sni ji, mor-
bid ni ji Svet Za da tih Poj mo va, ozra če nih grob nim za da hom, i mo je je pi sa nje od ra sta lo i 
sa zre va lo u teš kom, muš kom rva nju s njim, u bor bi za pra vo da osta nem ne kon ta mi ni ran 
nji me, da sa ču vam svoj je zik, jer je to je di na po pud bi na ko ju mi ni ko ne mo že od u ze ti; [...] 
sve dru go su mi već od u ze li, ceo ma te ri jal ni pr tljag mog do ta daš njeg dva de set i še sto go-
diš njeg ži vo ta ostao je Ne gde Dru gde, i ja sam te pre lom ne 1991. go di ne stu pio u svoj no vi 
ži vot go i ras te re ćen, sa je zi kom kao je di nim sa ču va nim pr tlja gom, kao je di nim do ka zom 
mog iden ti te ta, kon ti nu i te ta mog po sto ja nja na Ze mlji.“

Sta ni ca fan tom skih vo zo va, ko ja se mo že či ta ti pa ra lel no uz knji gu Oso be ni zna ci, po ka-
za će, uz već ma nje-vi še po zna te auto ro ve ko lum ne, knji žev ne, mu zič ke i po zo riš ne kri ti ke, 
i jed nog pri vat nog Pan či ća: nje go vo in te lek tu al no sa zre va nje uz mu zi ku i po zo riš te, nje-
go vu mla da lač ku lek ti ru, ka ko se ka lio uz no vin ske tek sto ve Bog da na Tir na ni ća i Igo ra 
Man di ća, nje go ve mu zič ke afi ni te te (od Pe ti Smit na Eg zi tu do Zvon ka Bog da na na tam bu-
raš kom fe sti va lu u De ro nju), po tom i nje go ve in tim ne is po ve sti. Pod jed nom, kod nje ga 
pri lič no ras te glji vom, žan rov skom od red ni com (no vin skog) ese ja, pu to pi sa ili re por ta že, a 
za pra vo veš to ih kom bi nu ju ći, Te o fil Pan čić će is pri ča ti ne ko li ko div nih i je din stve nih pri ča 
o ve li kim umet ni ci ma, o ne kim va žnim i ne kim obič nim lju di ma, o pan ku i tam bu ra ši ma, 
o pre sto ni ca ma i pa lan ka ma – uvek u svom pre po zna tlji vom i auten tič nom sti lu, u ovoj 
knji zi bli ži li te ra tu ri ne go no vin skom tek stu. I u to me je sva ka ko nje na naj ve ća vred nost.




